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Vycislovani chemickych rovnic

Na obou stranach rovnice musi byt stejny pocet atomi.

V pfipadé redoxnich rovnic je nutné udélat i elektronovou bilanci.
NaOH + H,SO, — Na,SO, + H,0

2 NaOH + H,S0, — Na,SO, +2 H,0

Jednodussi neredoxni rovnice Ize vycislit intuitivné.
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Vycislovani chemickych rovnic

a N32WO4 -+ b S|02 +c HCl — d Na4[Si(W3010)4] +e NaC| +f H2O
Na 2a=4d + e

W a=12d

O 4a+ 2b=40d + f
Si b=d

H c=2f

Cl c=e

Rovnice nejsou nezavislé, proto nemé soustava pouze jedno feseni. Volime
vzdy takovy vysledek, aby byly vsechny koeficienty celociselné a co
nejmensi.

12 Na,WO, + SiO, +20 HCl — Na,[Si(W304)4] +20 NaCl+ 10 H,0O
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Vycislovani redoxnich rovnic

Kromé poctu atomi musime brat do dvahy i poéty vyménovanych
elektrond.

Redukce: BrY — Br™' - spotiebuje se jeden elektron
Oxidace: Sb"' —— Sb" - uvolnf se dva elektrony

Br: 1 2

Sb: 2>< 1
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Vycislovani iontovych rovnic

Kromé poctu atom( a vyménovanych elektronli musime zajistit i rovnost
naboji na obou stranach rovnice.

Mn°t + MnO,” 4+ H,0 — MnO, + H"

Redukce: Mn*"' —— Mn'"Y - spotrebuji se tfi elektrony

Oxidace: Mn" —— Mn'"Y - uvolni se dva elektrony

Mn: 3 2

Mn: 2><3

3 Mn®t +2 MnO,” +2 H,0 —> 5 MnO,+4 H'
Nabojova bilance: +4 = +4
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Stechiometrické vypocty

Je potteba vychéazet ze spravné napsané a vycislené rovnice.
Zn+2 HCl — ZnCl, + H,

Nzn _ Npor — ZnCly _ THy
Vzn VHCI VZnCly VHy
Nzn _ Npcr _ ™ZnCly _ MHy

1 2 1 1
2=k
- = konst

m |4 \%

n=1"==~8 = =cV

Pokud je néktera z reagujicich latek v nadbytku, pouzijeme pro vypo-
Cet reaktant jehoZ pomér 7 je nejmensi.

V pripadé plynnych reaktantd nebo produktl, mizeme k vypoctu lat-
kového mnozstvi vyuzit molarni objem (pozor na spravny tlak a teplo-
tu):

1% 1%

=1y = 33414

Hodnota V,, je 22,414 dm3.mol~! pro 0 °C a tlak 101,325 kPa.
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